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Godine 2013. ponovno je tiskana knjiga The Earth, the Temple and the Gods – Zemlja, 

hramovi i bogovi – profesora povijesti arhitekture na sveučilištu Yale Vincenta T. Scullyja 

(1927. – 2020.). Knjiga se bavi genezom grčkoga hrama na temelju povezivanja 

čimbenika „Zemlja“ – univerzalni locus stvaralačkoga čina, „bogovi“ – duh koji se 

utjelovio u prostoru i „hram“ – materijalni stvaralački ishod susreta duha i prostora. 

2007. godine. izašla je knjiga hrvatskoga kulturnoga antropologa Vitomira Belaja Hod 

kroz godinu, koja se temelji na radu ruskih znanstvenika Vjačeslava Vsevolodoviča 

Ivanova i Vladimira Nikolajeviča Toporova, te na studijama tročlanih formacija u pejsažu 

Andreja Pleterskoga na području alpskih Slavena. Tročlana slavenska formacija 

posjeduje vizualnu i sadržajnu bit koja se u srži ne mijenja. Slika je ustroja zajednice 

i potvrda njezine ideologije. Na prvi pogled to je i Scullyjev temenos, sveti prostor, 

potvrda opipljive prisutnosti bogova u pejsažu. Svaki hram biva ishodom prilagodbe 

mjestu nastanka i karakteru boga koji ga nastanjuje. Iz toga proizlazi ono jedinstveno 

„grčko“, bez predodređenih oblika, tročlanih ili bilo kakvih. Moglo bi se reći, kreira se 

odnos koji je od mjesta do mjesta individualan, iako temeljno isti. U Hrvata zrcali se 

tradicija jedne tvrde, prohladne zemljoradničke pradomovine koja je i nakon seobe 

zadržala neke sjevernjačke elemente. Smjestivši se oko toploga Egeja, Grci su se 

daleko više „mediteranizirali“. Zemlja je bila ugodnija i prijaznija, život lakši, vremena za 

„lijepe djelatnosti“ više. U takvom kontekstu Belajevi trokuti i Scullyjeve fantazije zorno 

zrcale neke od najbitnijih osobnosti tih dvaju narodnih skupina, ne negirajući činjenicu 

da je u oba slučaja „prvo bila Zemlja“.

Ovaj rad nalazi se u otvorenom pristupu i može se distribuirati u skladu s odredbama 
licencije CC BY-NC-ND 4.0 HR.

Ključne riječi: Vitomir Belaj, Vincent Scully, trokutne strukture, grčki hram, kulturni pejsaž, 

ranoslavenska arhitektura 
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U svakoj ljudskoj zajednici postoje elementi koji je čine posebnom i prepoznatljivom. 

Važno mjesto među takvima pripada umjetnosti, koju je već prvi profesionalni hrvatski 

povjesničar umjetnosti, Ivan Kukuljević Sakcinski (1816. – 1889.), točno prepoznao kao 

„zercalo naroda“. Umjetnost je utjelovljenje duha u osjetilima dostupnom obliku. Njezin 

materijalni okvir je prostor u kojem nastaje. Oblikovanje i korištenje prostora je, stoga, 

jedan od ključnih vidova pri razmatranju umjetničkoga djela. Neki primjeri lokusa koji 

utjelovljuju bit i određuju prostorne vrijednosti nekoga vremena su špilja u paleolitiku, 

megaron u neolitiku, temenos u Heladi, forum u Rimu, katedralni kompleks u ranom 

kršćanstvu, proštenička crkva i put u romanici, katedrala i trg u gotici, aristokratska 

palača u renesansi, kraljevski dvor i park u baroku, avenija i bulevar u 19. stoljeću, city 

center u 20. stoljeću, trgovački centar danas. Sve su to sadržaji u kojima se inkapsulira 

duh vremena. 

U ovom radu prikazuje se djelovanje dvaju uvaženih istraživača ljudske intervencije 

u prostor u procesu kreiranja umjetničkoga djela u vremenu utemeljenja i razvitka 

karakterističnih prostornih rješenja. Takvim istraživanjem nastojimo obogatiti naše 

spoznaje o doživljavanju i korištenju prostora kod dvaju starih europskih naroda, koji 

su se doselili sa sjevera na područje Mediterana – Helade i Slavije. Takva istraživanja 

neizbježno uključuju našu percepciju kako stvaralačkih sklonosti umjetnika, tako i onih 

za apsorpciju kod publike, te uloge umjetnosti kao „legitimacije“ pred poviješću. U biti, 

vraćamo se „zercalu naroda“, s time da nam korištenje izvjesnoga prostornog rješenja 

služi kao potvrda temeljnih postavki izvjesnoga prostora i/ili vremena. 

Godine 2013. ponovno je tiskana knjiga The Earth, the Temple and the Gods – 

Zemlja, hramovi i bogovi – profesora povijesti arhitekture na sveučilištu Yale Vincenta 

T. Scullyja, 1927. – 2020. (izvorno izdanje: San Antonio, Trinity University Press, 1962.). 

Knjiga od preko 500 stranica sitnoga tiska epohalna je u jednostavnosti i jedinstvenosti. 

Naslov kaže sve. „Zemlja“ – univerzalni locus (prostor) stvaralačkoga čina, „bogovi“ – 

duh koji se utjelovio u prostoru i „hram“ – materijalni stvaralački ishod toga procesa 

susreta duha i prostora. Sve što je dovoljno, ali i nužno, za razmatranje stvaralačkoga 

čina i njegova ishoda – umjetničkoga djela. Knjigu sam, na jadovite jade, prožvakao 

sedamdesetih godina prošloga stoljeća tijekom profesure na University of Michigan, a 

petnaestak godina nakon obrane moje magistarske radnje „Vinodolski teritorij i njegova 

prostorna organizacija“ na Filozofskom fakultetu u Zagrebu 1968. Ni u kojem slučaju ne 

povlačim bilo kakve paralele. Kad sam pisao radnju, nisam ni znao za nekoga Scullyja. 

I nakon hrvanja s njim oko 1975., nisam primijetio koliko mu, u retrospektivi, dugujem. 

Niti ne želim preuzetno tvrditi da sam „kužio“ Scullyja i prije nego što sam za njega 

čuo. No, hrvajući se s knjigom ponovno 2023., priznajem, iz znatiželje i nekih nejasnih 

sjećanja i slutnji, ostao sam duboko impresioniran koliko u načelu dugujem Scullyju i 
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njegovoj minucioznoj analizi grčkoga graditeljstva u prostoru. Dakle, skidam kapu 

velikom autoritetu u čijoj se sjeni, nadam se da mogu ustvrditi, osjećam jako ugodno. 

Tko je Vincent Scully može se pročitati na koricama izdanja iz 2013., kako ovdje navodim: 

„Scully posjeduje krajnje rijetku sposobnost među arheolozima: dar povijesne 

imagincije“ (The Gurdian). Scullyjev je rad upravo remek-djelo maštovitosti. „Zadivljujuće 

ostvarenje znanosti... Scully je vidio i razumio, gdje su drugi jedino bilježili“, napisao je 

Royal Institute of British Architects Journal. Sjetimo se i knjige In Defence of Imagination 

Dame Helen Gardner, vrhunske znanstvenice na području književnosti, koja se temelji 

na prepoznavanju onoga što autorica naziva „the incoherent wonder“ (nesebeznalo 

čudo) umjetnosti. Bezrezervni uvid u to „čudo“ omogućuje Scullyju da pristupi predmetu 

svoje studije kao umjetnik doživljavanja, da rekreira proces stvaranja i doživljavanja, i da 

ga protumači čitatelju, podižući na viši nivo i čitateljev imagination. Umjetnik stvaratelj 

od bogova je preuzeo iskru stvaralačkoga zanosa i ucijepio je preko svojega uratka 

korisnicima u okolišu, u kojem se ta spaja sa zemljom iz koje djelo izrasta – i bez koje 

ga ne bi bilo. „Hramovi su stigli kasnije“ piše Scully. „Prvo što su Grci poznavali bila je 

Zemlja… majka svemu, najstarija od svih bića…Majka bogova, žena zvjezdanog Neba“. 

Jedinstveni duh grčkoga graditeljstva, i umjetnosti uopće, bez obzira na variranje oblika, 

u konačnici jedinstveni duh cjelokupne prve istinski europske kulture, ishod je te upravo 

navedene sekvence. Helenska je umjetnost istinita jer u njezinim najboljim časovima 

nestaju granice između zamišljenoga i ostvarenoga. Beauty is Truth…“ tu kao da se 

ostvaruju sanje velikoga engleskoga romantičkog pjesnika Johna Keatsa (1795. – 1821.). 

Racionalnim znanstvenim govorom – umjetnost prezentira stvarnost nadilazeći i nudeći 

rješenja, koja su istinitija od stvarnosti – jer umjetnost prikazuje stvarnost ne onakvom 

kakva jest, već kakva bi trebala biti – kako nas podučava Aristotel. Lijepo zaključuje 

Scullyjev vrijedni učenik Christian Otto – Grci su formulirali pogled na vjerske stavove u 

kojem ono božansko po sebi nije niti opravdanje prirodnih procesa, niti njihovo ukidanje 

ili napuštanje: ono je prirodni tijek svijeta. Deus sive Natura…

Za Scullyja umjetnost ostaje umjetnost, ono nešto stvarnije od stvarnosti, pa tako 

stvaralačkomu činu, da bude potpun, nužno slijedi stvaralačka interpretacija i retencija. 

Što nas, gledatelje i korisnike, uzdiže na nivo umjetnika slikotvorca. Volio bih da se štovani 

čitatelji užive u Scullyjev način promatranja likovnosti, i da vide i dožive ono što je on sam 

pribilježio. Neiscrpna je moć umjetnosti da nas smjesti unutar našega životnoga okruženja 

i koordinata naše individualne osobnosti ukoliko joj se obratimo otvorenih osjetila i otvorena 

srca. Ona tada stvarno postaje izvor i proročište novih istina. Odnosno, Keatsova elegantna 

pjesnička tautologija Beauty is truth, truth beauty, postaje zaista jedno.

2007. izašla je knjiga hrvatskoga kulturnoga antropologa Vitomira Belaja Hod 

kroz godinu. Temelji se na istraživanjima ruskih znanstvenika Vjačeslava Vsevolodoviča 
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Ivanova i Vladimira Nikolajeviča Toporova, te na studijama tročlanih formacija u pejsažu 

Andreja Pleterskoga na području alpskih Slavena. Naše tročlane formacije povezane 

su oblikom (trokut), veličinom kutova, dužinom stranica, položajem u prostoru itd. 

Ranoslavenski čovjek nikad nije bio daleko od jedne takve strukture koja mu je tumačila 

postojeći poredak, i njegovo mjesto u njemu. Tročlana slavenska formacija posjeduje 

vizualnu i sadržajnu bit koja se u srži ne mijenja, s jasno određenom funkcijom na najvišoj 

vjerskoj, političkoj i društvenoj razini. Slika je ustroja zajednice i potvrda njezine ideologije. 

Obavezujuća je i u biti nepromjenjiva. Oruđe je vlasti u komuniciranju ključnih postavki 

društvenoga uređenja. Prenosiva je na bilo koji položaj gdje se može upisati u pejsaž. Na 

prvi pogled to je i Scullyjev temenos, sveti prostor, potvrda opipljive prisutnosti bogova u 

pejsažu. Svaki hram biva ishodom prilagodbe mjestu nastanka i karakteru boga koji ga 

nastanjuje. No, zemlja je bila prvo, i to ne bilo koja zemlja, već ona, konkretna, grčka, iz 

čega proizlazi ono jedinstveno „grčko“, bez predodređenih oblika, tročlanih ili bilo kakvih. 

Moglo bi se reći, kreira se odnos koji je od mjesta do mjesta individualan, iako temeljno 

isti. Specifično se božanstvo upisuje u specifični prostor.

Scullyjev zaključak: „Nastao je jezik koji govori grčki u likovnom smislu. U toj 

ravnoteži prirode i ljudske volje, ključ je grčkog svijeta. Grci su uspjeli jer kreću od 

najbitnijeg – zemlje ... majke bogova. Hram dolazi kasnije“. On je konačni pečat koji veže 

okoliš i duh ljudi i bogova, kako zaključuje vodeći Scullyjev sljedbenik, Christian Otto. U 

slučaju ranoslavenskih trokutnih struktura koncept je polazište, a zatim se u odgovarajući 

oblik upisuje uvijek isti, željeni, sadržaj. Ishod je visoka uniformnost oblika. Prepoznali 

smo svetu točku u pejsažu i nastanili je predodređenim sadržajem. Kao izvrstan primjer 

navodim kompleks zapadnoga Papuka – srednjovjekovnu, danas napuštenu, župu 

Pogano St. Peter, sa sjedištima bogova na Poganu vrhu (Perun), Petrovu vrhu (Veles) i 

položaju samostana sv. Margarete u Bijeli (Mokoš). I grčki arhitekt prepoznaje potencijal 

djelića Majke Zemlje koja mu je na raspolaganju. No, položaj igra znakovitu ulogu u 

izboru sadržaja i oblika hrama „koji dolazi kasnije“. Slaveni posjeduju formulu i traže 

njezinu potvrdu u pejsažu. Grci nalaze položaj povoljan za naseljenje, koji, kako kaže 

Otto, veže duh bogova i ljudi. Odatle mogućnost velike raznolikosti u izražavanju istoga 

– položaja pojedinca u sustavu duha i prostora.

Velika je zasluga Vitomira i Jurja Belaja, Andreja Pleterskoga i njihovih suradnika da 

su prepoznali važnost trokutnih struktura za razumijevanje društva i kulture ranih Slavena. 

Razlike između prostornih struktura Slavena i Helena ne trebaju nas osobito začuditi ili 

zabrinjavati. Svaka od tih dviju skupina formirala se pod specifičnim prostornim i duhovnim 

uvjetima. U Hrvata se zrcali tradicija jedne tvrde, prohladne zemljoradničke pradomovine 

koja se seobom, doduše, djelomično mediteranizirala, no zadržala je i sjevernjačke 

elemente. Smjestivši se oko toploga Egeja, Grci su se daleko više „mediteranizirali“. 
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Zemlja je bila ugodnija i prijaznija, život lakši, vremena za „lijepe djelatnosti“ više. 

Jadran i Egej su dva najklasičnija mora. Egej je jezero oko kojega su „kao žabe“ posjeli 

Grci i njihovi egejski prethodnici. Vlast je u sredini, na otoku Kreti, prastarom središtu 

kulture velikih Minosa. Jadran je pak plava cesta koja se pruža u nekoliko trasa pred 

zastrašujućom zavjesom primorskih planina. Od srednje Europe do Levanta, od Laguna 

do Bospora. Nad tim putom, izrovanim maestralom, na otočnim i obalnim visovima 

trenutačni su moćnici – Iliri, Grci, Rimljani, Bizantinci, Hrvati... – posijali sure kamene 

utvrde koje budno paze tko prolazi. U takvom kontekstu jadranskih i egejskih raznolikosti 

Belajevi trokuti i Scullyjeve fantazije zorno zrcale neke od najbitnijih osobnosti tih dvaju 

narodnih skupina. Ne negirajući činjenicu da je u oba slučaja „prvo bila Zemlja“.
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In 2013, Yale University professor of architectural history Vincent T. Scully (1927–

2020) reprinted the book The Earth, the Temple and the Gods (Zemlja, hramovi i bogovi). 

The book explores how the Greek temple originated through the interaction of the 

concepts of “Earth” – the universal locus of the creative act, “Gods” – the spirit embodied 

in space, and the “temple” – the tangible creative result of the encounter between spirit 

and space. In 2007, Croatian cultural anthropologist Vitomir Belaj published A Walk 

through the Year (Hod kroz godinu), a work rooted in the research of Russian scholars 

Vyacheslav Vsevolodovich Ivanov and Vladimir Nikolayevich Toporov, as well as in Andrej 

Pleterski’s studies of tripartite formations in the landscape of Alpine Slavs. The Slavic 

tripartite formation has a visual and conceptual core that remains essentially unchanged. 

It symbolizes community structure and confirms its ideology. At first glance, this is also 

Scully’s temenos, a sacred space that affirms the tangible presence of gods within the 

landscape. Every temple results from adaptation to its original site and the nature of 

the deity it houses. From this, what is uniquely “Greek” emerges – without fixed forms – 

tripartite or otherwise. One can say that a relationship is formed that varies from place 

to place, yet remains fundamentally the same. Among the Croats, there is a reflection of 

a tradition rooted in a harsh, cool agricultural homeland that retained certain northern 

elements even after migration. Settling around the warm Aegean, the Greeks became 

much more “Mediterranean.” The land was more pleasant and hospitable, life was easier, 

and there was more time for “beautiful activities.” In this context, Belaj’s triangles and 

Scully’s visions clearly mirror some of the essential characteristics of these two cultural 

groups – without denying the fact that in both cases, “the Earth came first.”

Vitomir Belaj and Vincent Scully

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

